Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Gerhard Kleinbock SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Entwicklung der Vorbereitungsklassen und VABO-Klassen

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie haben sich die Anzahl der ,,Vorbereitungsklassen* (VKL) und ,,Vorquali-
fizierungsjahr Arbeit/Beruf mit Schwerpunkt Erwerb von Deutschkenntnissen®-
Klassen (VABO) sowie die entsprechenden Schiilerzahlen seit dem Schuljahr
2014/2015 bis heute entwickelt, insgesamt und aufgeschliisselt nach Schulart?

2. Wie war die Schiilerschaft der VKL und VABO-Klassen iiber diesen Zeitraum
jeweils zusammengesetzt, aufgeschliisselt nach Alter, Geschlecht und ggf. Her-
kunft?

3. Wie hat sich die Anzahl der Lehrkrifte, die in VKL und VABO-Klassen einge-
setzt sind, seit dem Schuljahr 2014/2015 bis heute entwickelt, mit Angaben zur
Form des Beschaftigungsverhéltnisses und zum Deputatsumfang?

4. Wie haben sich die Stundentafel und das Konzept der VKL und VABO-Klassen
seit dem Schuljahr 2014/2015 bis heute weiterentwickelt, aufgeschliisselt min-
destens nach Sekundarstufe I, Grundschule und berufliche Schulen?

5. Wie viele VKL und VABO-Klassen gibt es derzeit im Rhein-Neckar-Kreis, ins-
gesamt und aufgeschliisselt nach Schulart und mit Angaben zum Schulstandort?

6. Wie ist der Ubergang in die ,,Regelklasse* jeweils organisiert?

7. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler wurden aus VKL und VABO-Klassen seit
2014/2015 erfolgreich in Regelklassen tiberfiihrt, mit Angaben zur Verweil-
dauer in der VKL oder VABO-Klasse vor dem Ubergang?

8. Welche Unterstiitzung erhalten die Schiilerinnen und Schiiler nach dem Uber-
gang in der Regelklasse?
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9. Welche Anderungen wurden an der Verwaltungsvorschrift zum Sprachfor-
derbedarf vollzogen und welche Konsequenzen hatten diese jeweils flir die
Praxis?

10. Warum baut sie mit den derzeit im Rahmen der VKL und VABO-Klassen ein-
gesetzten Lehrkréften keine langfristigen Strukturen zur Sprachférderung an
Schulen aus, von denen alle Schiilerinnen und Schiiler, das heif3t auch die-
jenigen mit Deutsch als Herkunftssprache, profitieren wiirden?

15.02.2019

Kleinbock SPD

Antwort

Mit Schreiben vom 7. Mérz 2019 Nr. 52-6640.0/965/1 beantwortet das Ministe-
rium fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir
Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie haben sich die Anzahl der ,, Vorbereitungsklassen* (VKL) und ,, Vorquali-
fizierungsjahr Arbeit/Beruf mit Schwerpunkt Erwerb von Deutschkenntnissen -
Klassen (VABO) sowie die entsprechenden Schiilerzahlen seit dem Schuljahr
2014/2015 bis heute entwickelt, insgesamt und aufgeschliisselt nach Schulart?

Die Anzahl der Vorbereitungsklassen (VKL) und die Klassen im Vorqualifizie-
rungsjahr Arbeit/Beruf mit Schwerpunkt Erwerb von Deutschkenntnissen (VABO)
sowie die entsprechenden Schiilerzahlen an den 6ffentlichen Schulen in Baden-
Wiirttemberg in den Schuljahren 2014/2015 bis 2018/2019 sind (insgesamt und
aufgeschliisselt nach Schularten) in der folgenden Tabelle dargestellt.

2018/2019
2014/2015 2015/2016 2016/2017 2017/2018 (vorliufige Werte)
Schulart
Schiiler Klassen Schiiler Klassen Schiiler Klassen Schiiler Klassen Schiiler Klassen
Grundschulen
(einschl. GS im
Verbund mit
GMS) 10.566 780 13.018 947 15.654 1.128 14.227 1.009 13.199 942
Werkreal-/Haupt-
schulen 5.253 359 6.635 435 7.120 466 4.966 333 3.751 256
Gemeinschafts-
schulen-Sek. | 331 26 1.120 71 2.305 160 2.561 174 2.686 199
Gemeinschafts-
schulen-Sek. 11 - -
Realschulen 642 53 1.848 131 1.665 119 1.423 108
Allgemein
bildende
Gymnasien 171 17 1.012 63 649 45 590 41
Integrierte Schul-
formen 60 3 71 3 104 5 99 5 48 3
Allgemein
bildende Schulen
zusammen 16.210 1.168 21.657 1.526 28.043 1.953 24.167 1.685 21.697 1.549
Berufliche
Schulen (VABO) 1.639 108 5.452 331 9.115 564 5.727 381 3.801 250

Datenquelle: Statistisches Landesamt, amtliche Schulstatistik; Angaben zum jeweiligen Statistik-
stichtag.
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2. Wie war die Schiilerschaft der VKL und VABO-Klassen iiber diesen Zeitraum
Jeweils zusammengesetzt, aufgeschliisselt nach Alter, Geschlecht und ggf. Her-
kunft?

Die Zahl der Schiilerinnen und Schiiler in VKL in den Schuljahren 2014/2015 bis
2017/2018 ist fir die 6ffentlichen Grundschulen (einschl. Grundschulen im Ver-
bund mit Gemeinschaftsschulen), Werkreal- /Hauptschulen, Realschulen und die
Sekundarstufe I der Gemeinschaftsschulen nach Geburtsjahr, Geschlecht und aus-
gewdhlten Staatsangehorigkeiten in der Anlage 1 dargestellt. Fiir die allgemein
bildenden Gymnasien und die integrierten Schulformen sind aufgrund der Erhe-
bungssystematik keine Angaben zu Staatsangehdrigkeit, Geburtsjahr und Geschlecht
von Schiilerinnen und Schiilern in VKL moglich. Entsprechende Angaben fiir das
Schuljahr 2018/2019 liegen noch nicht vor.

Die Zahl der Schiilerinnen und Schiiler in VABO-Klassen seit dem Schuljahr
2014/2015 nach Geschlecht kann der folgenden Tabelle entnommen werden.

Schiilerinnen und Schiiler

Klassen
Schuljahr insgesamt ménnlich weiblich

Anzahl
2014/2015 108 1.639 1.212 427
2015/2016 331 5.452 4.419 1.033
2016/2017 564 9.115 7.463 1.652
2017/2018 381 5.727 4.350 1.377
2018/2019Y 250 3.801 2.496 1.305

D Vorldufige Ergebnisse.
Datenquelle: Statistisches Landesamt, amtliche Schulstatistik; Angaben zum jeweiligen Statistik-
stichtag.

Die Geburtsjahre werden an den beruflichen Schulen im Rahmen der amtlichen
Schulstatistik alle drei Jahre erfragt, zuletzt im Schuljahr 2017/2018. Bis zum
Schuljahr 2015/2016 wurden alle Schwerpunkte des Vorqualifizierungsjahrs Ar-
beit/Beruf zusammengefasst ausgewiesen. Die Zahl der Schiilerinnen und Schiiler
in VABO-Klassen im Schuljahr 2017/2018 nach Geburtsjahr kann der folgenden
Tabelle entnommen werden.
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davon
Geburtsjahr Insgesamt

ménnlich weiblich
2002 und jlinger 366 234 132
2001 997 698 299
2000 1.332 911 421
1999 1.283 1.006 277
1998 841 713 128
1997 569 498 71
1996 201 171 30
1995 66 56 10
1994 33 29 4
1993 16 13 3
1992 14 12 2
1991 3 3 0
1990 3 3 0
1989 0 0 0
1988 und élter 3 3 0
Insgesamt 5.727 4.350 1.377

Datenquelle: Statistisches Landesamt, amtliche Schulstatistik.

Daten zu den Staatsangehorigkeiten werden in der amtlichen Schulstatistik fiir das
VABO erst seit dem Schuljahr 2016/2017 getrennt ausgewiesen. Die Zahl der
ausldndischen Schiilerinnen und Schiiler in VABO-Klassen in den Schuljahren
2016/2017 und 2017/2018 nach den zehn am héufigsten vertretenen Staatsange-
horigkeiten und Geschlecht ist in den folgenden Tabellen dargestellt. Entspre-
chende Angaben zum Schuljahr 2018/2019 liegen noch nicht vor.
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Schuljahr 2016/2017 (Stichtag: 19. Oktober 2016)

Schiilerinnen und Schiiler
Staatsangehorigkeit

insgesamt ménnlich weiblich
Arabische Republik Syrien 2.493 2.021 472
Afghanistan 2.251 2.008 243
Gambia 784 772 12
Irak 783 567 216
Eritrea 428 329 99
Somalia 316 280 36
Ruménien 163 93 70
Kroatien 128 67 61
Kosovo 127 77 50
Iran, Islamische Republik 124 103 21
Andere 1.470 1.106 364
Insgesamt 9.067 7.423 1.644

Schuljahr 2017/2018 Stichtag: 18. Oktober 2017)
Schiilerinnen und Schiiler
Staatsangehdrigkeit insgesamt ménnlich weiblich

Arabische Republik Syrien 1.394 1.026 368
Afghanistan 1.020 894 126
Irak 519 345 174
Gambia 459 450 9
Eritrea 349 269 80
Somalia 212 178 34
Ruménien 183 118 65
Italien 135 72 63
Guinea 126 124 2
Kroatien 122 69 53
Andere 1.165 781 384
Insgesamt 5.684 4.326 1.358

Datenquelle: Statistisches Landesamt, amtliche Schulstatistik.
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3. Wie hat sich die Anzahl der Lehrkrifte, die in VKL und VABO-Klassen einge-
setzt sind, seit dem Schuljahr 2014/2015 bis heute entwickelt, mit Angaben zur
Form des Beschdftigungsverhdltnisses und zum Deputatsumfang?

Daten zur Zahl der in VKL und VABO-Klassen eingesetzten Lehrkrifte liegen
nicht vor. Zwischen dem 15. Oktober 2014 und dem 17. Oktober 2018 (jeweils
Stichtag der amtlichen Schulstatistik) nahm der Bedarf fiir VKL, VABO-Klassen
und Sprachforderung fiir Gefliichtete an 6ffentlichen Schulen nach vorldufigen
Ergebnissen um etwa 1.280 Deputate zu. In diesem Zeitraum wurden fiir diese
Klassen sukzessive 1.165 zusitzliche Deputate (Stellen und Mittel) zur Verfiigung
gestellt. Der tiber die zusétzlich zur Verfligung gestellten Personalressourcen hin-
aus entstandene Mehrbedarf ist mit Hilfe von Stellen aus der allgemeinen Unter-
richtsversorgung abgedeckt.

4. Wie haben sich die Stundentafel und das Konzept der VKL und VABO-Klassen
seit dem Schuljahr 2014/2015 bis heute weiterentwickelt, aufgeschliisselt min-
destens nach Sekundarstufe I, Grundschule und berufliche Schulen?

Zum Schuljahr 2017/2018 wurde erstmalig eine Verordnung des Kultusministe-
riums zur Regelung der Stundentafeln fiir die VKL allgemein bildender Schulen
in Kraft gesetzt. Diese Stundentafeln umfassen einen Pflichtbereich fiir die Fécher
,Deutsch” und ,,Demokratiebildung™ sowie einen Zusatzbereich fiir weitere
Fécher, die im Rahmen der VKL unterrichtet werden. Damit sorgt das Kultus-
ministerium fiir einen klaren Organisationsrahmen und lisst gleichzeitig Spiel-
raum fiir bewéhrte schulische Konzepte vor Ort.

In der Grundschule und den Klassen 1 bis 4 der Gemeinschaftsschule umfasst die
Stundentafel ein Kontingent von 18 Lehrerwochenstunden pro VKL, davon sechs
Lehrerwochenstunden fiir bedarfsgerechte Verteilung durch das Staatliche Schul-
amt fiir VKL oder Sprachfordergruppen. Die Unterrichtsverpflichtung der Schiile-
rinnen und Schiiler kann durch Integration in die Regelklasse iiber 18 Wochen-
stunden hinausgehen.

In der Werkrealschule, der Hauptschule, der Realschule sowie jeweils der Klas-
sen 5 bis 10 der Gemeinschaftsschule und des Gymnasiums der Normalform um-
fasst die Stundentafel ein Kontingent von 25 Lehrerwochenstunden pro VKL, da-
von neun Lehrerwochenstunden fiir bedarfsgerechte Verteilung durch die Staat-
lichen Schuldmter beziehungsweise Regierungsprasidien fiir VKL oder Sprach-
fordergruppen. Die Unterrichtsverpflichtung der Schiilerinnen und Schiiler kann
durch Integration in die Regelklassen iiber 25 Wochenstunden hinausgehen.

Seit Einrichtung der VABO-Klassen ist der Spracherwerb durchgéngiges Unter-
richtsziel. Neben den Sprachkenntnissen erwerben die Schiilerinnen und Schiiler
auch erste berufsbezogene Kenntnisse und Fertigkeiten.

Zum Schuljahr 2016/2017 hat das Kultusministerium eine Gesamtkonzeption zur
Integration von zugewanderten Jugendlichen und jungen Erwachsenen in die be-
rufliche Bildung aufgelegt. Mit der Weiterentwicklung wurde das VABO auf den
konzentrierten Spracherwerb ausgerichtet und eine nachgehende Sprachforderung
in den sich anschlieBenden beruflichen Bildungsgingen ermoéglicht. Mit der
Weiterentwicklung wurde auch die Stundentafel des VABO geédndert. Seit dem
Schuljahr 2016/2017 umfasste diese 20 Wochenstunden, davon 15 Wochenstun-
den Deutsch, eine bis drei Wochenstunden Lebensweltbezogene Kompetenz, eine
Wochenstunde Religion sowie nach Schwerpunktsetzung der Schule bis zu drei
Wochenstunden fiir Berufliche Kompetenz oder fiir ergdnzende Fécher. Dariiber
hinaus standen weitere acht Lehrerwochenstunden pro VABO-Klasse zur Verfii-
gung, davon zwei Lehrerwochenstunden fiir Lernberatung und Bildungs- und Be-
rufsplanung, sechs Lehrerwochenstunden fiir Klassenteilung oder sonstige Auf-
gaben wie Organisation zusétzlicher Angebote.

Zum Schuljahr 2018/2019 wurde die Stundentafel um 12 Lehrerwochenstunden,
davon 10 Schiilerwochenstunden erweitert. Es wurden die Fécher Mathematik
und Rechnen, Bildungssystem und Berufsorientierung, Englisch sowie Computer-
anwendungen aufgenommen. Mit der Einfithrung der neuen Stundentafel wurden
der berufsbezogene Spracherwerb und sprachsensibler Fachunterricht eine Quer-
schnittsaufgabe des Unterrichts im VABO.
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5. Wie viele VKL und VABO-Klassen gibt es derzeit im Rhein-Neckar-Kreis, insge-
samt und aufgeschliisselt nach Schulart und mit Angaben zum Schulstandort?

Die Tabelle in Anlage 2 stellt die Anzahl der VKL und VABO-Klassen im Rhein-
Neckar-Kreis im Schuljahr 2018/2019 auf Ebene der Einzelschulen, aufgeschliis-
selt nach Schularten, dar.

6. Wie ist der Ubergang in die ,, Regelklasse* jeweils organisiert?

Der Unterricht in der VKL dient vorwiegend dem Erlernen der deutschen Sprache,
des Fachwortschatzes sowie schulischer Techniken und Arbeitsweisen. Er bereitet
auf den Unterricht und die Integration in die Regelklasse vor und ist mit diesem
eng verzahnt.

Die sprachlichen Fortschritte der Schiilerinnen und Schiiler werden in geeigneter
Form erhoben und insbesondere fiir den Wechsel in die Regelklasse dokumen-
tiert. Der Wechsel in die Regelklasse soll nach Moglichkeit im ersten Jahr erfol-
gen, andernfalls nach langstens zwei Jahren. Er ist innerhalb dieses Zeitraums an
keinen festen Zeitpunkt gebunden und kann gestuft mit sich erhdhenden Stunden-
anteilen in der Regelklasse entsprechend dem Zuwachs der Sprachkompetenz er-
folgen.

Der Zeitpunkt der Integration in eine Regelklasse wird von den unterrichtenden
Lehrkriften mit Zustimmung der Schulleitung der aufnehmenden Schule flexibel
und individuell im Rahmen der Regel- beziehungsweise Ausnahmefristen von
einem Jahr beziechungsweise zwei Jahren festgelegt. Eine unterjéhrige Integration
in eine Regelklasse ist dabei ausdriicklich in den Blick zu nehmen, wenn die Vor-
aussetzungen hierfiir gegeben sind. Leistungsstand, Leistungsvermdgen und Mo-
tivation entscheiden iiber die Zuweisung in die jeweilige Klassenstufe und Schul-
art. Hierbei kann auch beriicksichtigt werden, welche Schulart im Herkunftsland
zuletzt besucht worden ist.

Entspricht die Zuweisung zu einer bestimmten Schulart nicht dem Willen der Er-
zichungsberechtigten, entscheidet die Schulleitung der gewiinschten Schule auf
der Grundlage einer Feststellungspriifung iiber die Aufnahme. Dem Wechsel von
der Vorbereitungsklasse in die Regelklasse konnen, nach dem jeweiligen Umfang
der sprachlichen Fortschritte, Probephasen von unterschiedlicher Dauer und in
unterschiedlichen Fachern und Schularten beziechungsweise Bildungsgidngen vor-
geschaltet werden.

Der Schwerpunkt des VABO liegt auf dem Erwerb von Kenntnissen der deut-
schen Sprache als einer der elementaren Voraussetzungen fiir einen erfolgreichen
Einstieg in das bestehende Bildungsangebot der beruflichen Schulen. Die inten-
sive Sprachvermittlung soll es den Schiilerinnen und Schiilern erméglichen, zu
einem geeigneten Zeitpunkt in einen Regelbildungsgang des beruflichen Schul-
wesens eintreten zu kdnnen. Um die Erreichung dieses Ziels zusitzlich zu unter-
stiitzen, wird es den Schiilerinnen und Schiilern grundsatzlich bereits wahrend des
Besuchs des VABO ermdglicht, stundenweise am Unterricht von Regelbildungs-
géngen teilzunehmen.

Das Kultusministerium hat die Schulversuchsbestimmungen ,,Schiilerinnen und
Schiiler mit Migrationshintergrund an beruflichen Schulen® erlassen, die die je-
weils fiir den betroffenen Bildungsgang geltenden Aufhahmebestimmungen er-
ginzen. Diese Schulversuchsbestimmungen sehen fiir Zugewanderte innerhalb
der ersten Jahre ihres Zuzugs vor, dass beispielsweise eine fluchtbedingt nicht
mogliche Vorlage einer schulischen Qualifikation u.a. durch eine Feststellungs-
priifung ersetzt werden kann.

7. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler wurden aus VKL und VABO-Klassen seit
2014/2015 erfolgreich in Regelklassen iiberfiihrt, mit Angaben zur Verweildauer
in der VKL oder VABO-Klasse vor dem Ubergang?

Im Bereich der allgemein bildenden Schulen liegen aus der amtlichen Schulsta-
tistik Daten dariiber vor, wo sich die Schiilerinnen und Schiiler am Ende des vor-
angegangenen Schuljahres (31. Juli) befanden (,,Herkunft*). Wechsel aus Vorbe-
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reitungsklassen in eine Regelklasse wihrend des Schuljahres werden nicht erho-
ben, ebenso nicht Angaben zur Verweildauer in einer VKL oder VABO-Klasse.

Die Zahl der Schiilerinnen und Schiiler in Regelklassen der Grundschulen, Werk-
real-/Hauptschulen, Realschulen und der Sekundarstufe I der Gemeinschaftsschu-
len mit Herkunft ,,Vorbereitungsklasse sind in der nachfolgenden Tabelle darge-
stellt. Fiir andere Schularten ist eine entsprechende Darstellung (getrennte Erfas-
sung der Herkunft von Schiilerinnen und Schiilern in Regelklassen und VKL) auf-
grund der Erhebungssystematik nicht moglich.

davon nach Tragerschaft
Insgesamt - - -
offentlich privat
Schuljahr und Schulart Schulerinnep und darunter Schulerinnep und darunter Schuler}nnep und darunter
Schiiler in aus Schiiler in aus Schiiler in aus
R.egelklassen VKL R.egelklassen VKL R§gelklassen VKL
insgesamt insgesamt insgesamt
Grundschule? 358.662 581 348.754 581 9.908 -
Werkreal-/Haupt- 108.161 511 103.903 480 4258 31
2014/ schule
2015 | Realschule 231.631 62 216.713 61 14.918 1
Gemeinschafts-
sohule.Sek. 1 19.963 51 19.704 51 259 -
Grundschule! 359.090 792 348.805 782 10.285 10
Werkreal-/Haupt- 92.547 673 88.589 634 3.958 39
201 5/ schule
2016 | Realschule 224.078 208.924 15.154
Gemeinschafts-
sohule.Sek. T 34.503 97 33.993 97 510 -
Grundschule! 363.091 1316 352.676 1313 10.415 3
Wflﬂl“eal'/ Haupt- 76.069 1.021 72.384 996 3.685 25
2016/ | S°Me
2017 | Realschule 217.234 290 201.997 279 15.237 11
Gemeinschafts-
ScmleSek 1 49.161 264 48315 264 846 -
Grundschule! 366.012 1.494 355.301 1.484 10.711 10
Werkreal-/Haupt- 62.456 996 58.943 958 3513 38
2017/ schule
2018 Realschule 213.055 417 197.432 407 15.623 10
Gemeinschafts-
schulo-Sek. I 62.555 391 61.395 390 1.160 1

D EinschlieBlich Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule.
. Zahlenwert unbekannt.
Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, amtliche Schulstatistik.

Im Bereich der beruflichen Schulen liegen keine Angaben aus der amtlichen Schul-
statistik dariiber vor, wie viele Schiilerinnen und Schiiler aus einer VABO-Klasse
in eine Regelklasse gewechselt sind.

Gemil interner Abfragen der Schulen zum Schuljahresende 2016/2017 und 2017/
2018 kann davon ausgegangen werden, dass von den Absolventinnen und Absol-
venten des VABO rund 50 Prozent in einen weiterfiihrenden beruflichen Bil-
dungsgang libergehen, ein Grofteil davon (rund 80 Prozent) in berufsvorbereiten-
de Bildungsginge. Jeweils rund 10 Prozent gehen direkt in eine duale Ausbildung
oder besuchen weiterfithrende Schularten. Die internen Abfragen zeigen auch,
dass rund ein Drittel das VABO wiederholen.
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8. Welche Unterstiitzung erhalten die Schiilerinnen und Schiiler nach dem Uber-
gang in der Regelklasse?

Ein integratives Forderkonzept im Bereich Sprache und Spracherwerb, das Kinder
und Jugendliche mit nichtdeutscher Herkunftssprache und geringen Deutsch-
kenntnissen beim Besuch der Regelklasse in der sprachlichen Entwicklung unter-
stlitzt, nutzt die schulischen Gestaltungsmoglichkeiten von Bildungsplan, Stunden-
tafeln und Schulcurriculum.

Fiir eine nachhaltige und damit erfolgreiche Unterstiitzung der Schiilerinnen und
Schiiler beim Ubergang in das Regelsystem ist es notwendig, begleitende sprach-
bezogene UbergangsmaBnahmen strukturell zu verankern. Fiir den Aufbau der fiir
den Fachunterricht notwendigen bildungssprachlichen Kompetenzen in der Re-
gelklasse erhalten die allgemein bildenden Schulen zusétzliche Ressourcen. Diese
konnen fiir additive Sprachforderkurse, abgestimmt auf die Bediirfnisse der zuge-
wanderten Kinder und Jugendlichen beim erstmaligen Besuch der Regelklasse, in
einem Umfang von bis zu vier Wochenstunden und fiir einen Zeitraum von zwei
Jahren eingesetzt werden.

An den Schulen sind die besondere Situation der mehrsprachig aufwachsenden
Kinder und Jugendlichen und der noch zu unterstiitzende Sprachkompetenzerwerb
zu wiirdigen. Fiir Kinder und Jugendliche mit nichtdeutscher Herkunftssprache
und geringen Deutschkenntnissen, die erstmals in die Regelklasse einer Grund-
schule oder einer weiterfithrenden Schulart aufgenommen werden, gelten gemél
Verwaltungsvorschrift des Kultusministeriums besondere Regelungen zu Fremd-
sprachen sowie Zeugnissen und Leistungsbeurteilungen. So kdnnen beim erstma-
ligen Besuch der Regelklasse einer allgemein bildenden Schule Noten durch eine
Verbalbeurteilung ersetzt werden und nicht ausreichende Leistungen im Fach
Deutsch und den Fremdsprachen bei der ersten und zweiten Versetzungsentschei-
dung auf3er Betracht bleiben.

Zugewanderte Schiilerinnen und Schiiler, denen der Ubergang in einen berufli-
chen Bildungsgang gelingt, konnen zur Erreichung des angestrebten Bildungs-
ziels durch zusétzliche Sprachforderung unterstiitzt werden. Hierzu stehen den be-
ruflichen Schulen mit der Umsetzung der Gesamtkonzeption zum Schuljahr
2016/2017 Sprachfoérderkurse mit jeweils 4,5 Lehrerwochenstunden — 4 Schiiler-
wochenstunden Deutschférderung und 0,5 Lehrerwochenstunden Lernberatung —
zur Verfiigung.

Weitere Mafinahmen mit dem Schwerpunkt der Sprachférderung werden bei-
spielsweise durch das Sozialministerium im Rahmen der Verwaltungsvorschrift
Deutsch — sogenannte Intensivsprachkurse — oder die Regionaldirektion Baden-
Wiirttemberg angeboten.

9. Welche Anderungen wurden an der Verwaltungsvorschrift zum Sprachforder-
bedarf vollzogen und welche Konsequenzen hatten diese jeweils fiir die Praxis?

Im Rahmen der Weiterentwicklung der Verwaltungsvorschrift ,,Grundsitze zum
Unterricht fiir Kinder und Jugendliche mit Sprachforderbedarf™ wurden die be-
sonderen Bedarfe von Kindern und Jugendlichen mit nichtdeutscher Herkunft und
geringen Deutschkenntnissen beriicksichtigt. Entsprechend wurde der Geltungs-
bereich angepasst. In der Gesamtgliederung wurden die ,,FordermaBBnahmen®
iiberarbeitet und in einem eigenen Abschnitt ausformuliert. Dariiber hinaus kann
in den Abschlusspriifungen der Sekundarstufe I kiinftig die Pflichtfremdsprache
nicht mehr durch eine Sonderfremdsprache ersetzt werden. Der Textabschnitt {iber
den muttersprachlichen Zusatzunterricht wurde ergénzt um einen Satz zu Ganz-
tagsschulen. Fiir die beruflichen Schulen wurden die zum Schuljahr 2016/2017
eingefiihrten Sprachférderkurse und deren organisatorische Umsetzung neu auf-
genommen.
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10. Warum baut sie mit den derzeit im Rahmen der VKL und VABO-Klassen ein-
gesetzten Lehrkriften keine langfristigen Strukturen zur Sprachférderung an
Schulen aus, von denen alle Schiilerinnen und Schiiler, das heif3t auch diejeni-
gen mit Deutsch als Herkunftssprache, profitieren wiirden?

Sprachliche Bildung ist Querschnittsaufgabe und Unterrichtsprinzip aller an schu-
lischer Bildung Beteiligten und in allen Fiachern der allgemein bildenden Schulen.
Konzepte der sprachlichen Bildung und Sprachférderung beschrénken sich dabei
nicht auf den Unterricht im Fach Deutsch, sondern setzen auch am Fachunterricht
an. Durch die Verkniipfung von fachlichem und sprachlichem Handeln erwerben
die Schiilerinnen und Schiiler bildungs- und fachsprachliche Kompetenzen in einem
authentischen Kontext. Durch einen sprachbewussten Unterricht in allen Fichern
und Lernbereichen wird der rezeptive und produktive Umgang mit Fach- und
Lerninhalten ermdglicht bzw. erleichtert. Dabei werden insbesondere im Deutsch-
unterricht als Leitfach fiir sprachliche Bildung und Forderung die jeweiligen Teil-
kompetenzen systematisch erarbeitet.

Dieser komplexe und anspruchsvolle Auftrag zur Starkung bildungssprachlicher
Kompetenzen ist nur in enger Abstimmung und Kooperation aller an schulischer
Bildung Beteiligter erfolgreich zu bewiltigen.

Dies gilt fiir alle Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene und bezieht alle Bil-
dungsetappen, vom Ubergang aus dem Elementarbereich in den Primarbereich bis
in die Sekundarbereiche der allgemein bildenden und beruflichen Schulen, mit
ein.

Mit dem Zuzug gefliichteter Jugendlicher und junger Erwachsener wurden in den
vergangenen Jahren neben der zusétzlichen Sprachférderung weitere Mafinahmen
in den Blick genommen, die im Unterricht an beruflichen Schulen umgesetzt wer-
den und wovon alle Schiilerinnen und Schiiler profitieren.

Das Unterstiitzungssystem fiir die beruflichen Schulen wurde und wird weiter ent-
sprechend dem Bedarf ausgebaut. So stehen den Lehrkréften zentrale und regio-
nale Fortbildungsangebote im Bereich der Sprachforderung und des sprachsen-
siblen Unterrichts in der Berufsschule und weiteren Schularten der beruflichen
Schulen zur Verfligung. Alle beruflichen Fachberaterinnen und Fachberater wur-
den landesweit im Bereich sprachsensibler Unterricht in einer eintégigen Veran-
staltung fortgebildet.

Derzeit wird eine Handreichung ,,Sprachsensibel unterrichten® erstellt, die als
Leitfaden fiir die landesweit geplanten Aktivititen dient. Dazu werden Fachbera-
terinnen und Fachberater verschiedener berufsbezogener Féacher zu Multiplikato-
rinnen und Multiplikatoren im Bereich ,,sprach- und kultursensibel Unterrichten
fortgebildet und Module fiir schulinterne sowie schulnahe Fortbildungen fiir Kol-
legien oder Gruppen von Lehrkréften entwickelt.

Mit Inkrafttreten der Priifungsordnung berufliche Schulen IT — BSPO II gibt es fiir
Referendarinnen und Referendare im Vorbereitungsdienst Lehramt an beruflichen
Schulen an den beruflichen Seminaren die Mdglichkeit, eine Zusatzausbildung
Deutsch als Fremdsprache (DaF)/Deutsch als Zweitsprache (DaZ) zu absolvieren.
Seit 2015 besteht auch die Moglichkeit fiir im Dienst befindliche Lehrkrifte, an
der Zusatzausbildung teilzunehmen. Die in der Zusatzqualifikation erworbenen
Qualifikationen kommen in Zeiten zuriickgehender Schiilerzahlen im VABO
auch dem Unterricht in anderen Klassen an beruflichen Schulen zugute.

Dariiber sollen die Ausbilder verschiedener berufsbezogener Féacher in gleicher
Weise wie die Fachberaterinnen und Fachberater im Bereich ,,sprach- und kultur-
sensibel Unterrichten™ fortgebildet werden, sodass die Prinzipien sprachsensibler
Unterrichtsgestaltung kiinftig bereits in der Lehrerausbildung etabliert werden
konnen.

Dr. Eisenmann

Ministerin fir Kultus,
Jugend und Sport
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Landtag von Baden-Wiirttemberg

Drucksache 16 /5751

Anlage 2: VKL und VABO-Klassen im Rhein-Neckar-Kreis
Quelle: Sonderabfrage des Kultusministeriums, Stand: 15.12.2018

Grundschulen (einschlieBlich GS im Verbund mit GMS)

Albert-Schweitzer-Schule Grundschule AltluBheim AltluBheim VKL 1
Sonnenberg-Schule Grund- und Werkrealschule Angelbachtal VKL 1
Schiller-Schule GHS mit Werkrealschule Briihl VKL 1
Leimbachtalschule Dielheim VKL 1
Neuberg-Grundschule Dossenheim VKL 1
Steige-Grundschule Eberbach VKL 1
Pestalozzi-Schule Grundschule Edingen Edingen-Neckarhausen  |VKL 1
Graf-von-Oberndorff-Schule Grundschule Edingen-Neckarhausen VKL 1
Friedrich-Ebert-Schule Gemeinschaftsschule Eppelheim VKL 1
Theodor-Heuss-Schule GS Eppelheim VKL 2
Hans-Thoma-Grundschule Heddesheim VKL 2
Goethe-Grundschule Hemsbach VKL 2
Pestalozzi-Grundschule Hockenheim VKL 1
Hartmann-Baumann-Schule Grund- und Werkrealschule Hockenheim VKL 2
Hubécker-Grundschule Hockenheim VKL 1
Friedrich-Ebert-Schule Grundschule llvesheim VKL 2
Neurottschule Gemeinschaftsschule Ketsch VKL 1
Alte Schule Ketsch Ketsch VKL 1
Astrid-Lindgren-Schule Ladenburg VKL 1
Dalberg-Grundschule Ladenburg VKL 1
Geschwister-Scholl -Gemeinschaftsschule Leimen St. ligen Leimen VKL 1
Turmschule Leimen Grundschule Leimen VKL 2
Karl-Buihler-Schule Meckesheim Gemeinschaftsschule Meckesheim VKL 1
Kraichgauschule Mihlhausen Gemeinschaftsschule Mihlhausen VKL 1
Grundschule Neckargemiind Neckargemiind VKL 1
LuBhardt- Grundschule NeuluBheim VKL 2
Schiller-Schule GHS mit Werkrealschule NuBloch VKL 1
Linden-Grundschule NuBloch VKL 1
Theodor-Heuss-Grund - und Werkrealschule Oftersheim/Plankstadt, Standort Oftersheim Oftersheim VKL 1
Mannabergschule Grundschule Rauenberg VKL |1
Friedrich-von-Schiller-Gemeinschaftsschule Reilingen Reilingen VKL 1
Theodor-Heuss-Schule GS Sandhausen VKL 3
Strahlenberger-Schule GS Schriesheim VKL 1
Kurpfalz-Grundschule Schriesheim VKL 1
Johann-Michael-Zeyher Grundschule Schwetzingen VKL 1
Nordstadt-Grundschule Schwetzingen VKL 2
Sudstadt-Grundschule Schwetzingen VKL 1
Theodor-Heuss-Schule Gemeinschaftsschule Sinsheim VKL 1
Parkring-Schule St.Leon-Rot Gemeinschaftsschule St. Leon-Rot VKL 1
Parkring-Schule St.Leon-Rot Gemeinschaftsschule St. Leon-Rot VKL 1
Monchsberg-Schule Grundschule St. Leon-Rot VKL 1
Brunnenschule Waibstadt Grundschule Waibstadt VKL 1
Schiller-Grundschule Walldorf VKL 1
Albert-Schweitzer-Schule GS Weinheim VKL 2
Pestalozzi-Grundschule Weinheim VKL 1
Friedrich-Grundschule Weinheim VKL 1
Wald-Grundschule Weinheim VKL 1
Dietrich-Bonhoeffer-Schule Grund-, Werkreal-, Realschule und Gymnasium Weinheim VKL 2
Maria-Sibylla-Merian Grundschule Wiesloch Wiesloch VKL 1
Pestalozzi-Grundschule Wiesloch VKL 1
Schiller-Grundschule Wiesloch Wiesloch VKL 2
Grundschule Frauenweiler Wiesloch VKL 1
Werkreal-/Hauptschulen

Sonnenberg-Schule Grund- und Werkrealschule Angelbachtal VKL 1
Gemeinschaftsschule Eberbach Eberbach VKL 1
Neurottschule Gemeinschaftsschule Ketsch VKL 1
Werkrealschule Unterer Neckar Ladenburg Ladenburg VKL 2
Geschwister-Scholl -Gemeinschaftsschule Leimen St. ligen Leimen VKL 1
Friedrich-Ebert-Schule Werkrealschule Sandhausen Sandhausen VKL 1
Wald-Schule, Grund- und Werkrealschule Walldorf VKL 1
Dietrich-Bonhoeffer-Schule Grund-, Werkreal-, Realschule und Gymnasium Weinheim VKL 1
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Gemeinschaftsschulen-Sek. |

Elsenztalschule Gemeinschaftsschule Bammental Bammental VKL 1
Friedrich-Ebert-Schule Gemeinschaftsschule Eppelheim VKL 2
Karl-Buhler-Schule Meckesheim Gemeinschaftsschule Meckesheim VKL 1
Kraichgauschule Muhlhausen Gemeinschaftsschule Muhlhausen VKL 1
Karl-Friedrich-Schimper-Gemeinschaftsschule Schwetzingen VKL 1
Theodor-Heuss-Schule Gemeinschaftsschule Sinsheim VKL 2
Parkring-Schule St.Leon-Rot Gemeinschaftsschule St. Leon-Rot VKL 1
Gerbersruh-Gemeinschaftsschule Wiesloch VKL 2
Realschulen

Marion-Dénhoff-Realschule Bruhl VKL 1
Realschule Eberbach Eberbach VKL 1
Theodor-Heuss-Realschule Hockenheim VKL 2
Kraichgau-Realschule Sinsheim VKL 1
Bertha-Benz-Realschule Wiesloch VKL 1
Allgemein bildende Gymnasien

BergstraRen-Gymnasium Hemsbach VKL 1
Wilhelmi-Gymnasium Sinsheim VKL 1
Werner-Heisenberg-Gymnasium Weinheim VKL 1
Berufliche Schulen

Carl-Theodor-Schule, Kaufmannische Schule Schwetzingen VABO |2
Max-Weber-Schule, Kaufmannische Schule Sinsheim VABO |1
Albert-Schweitzer-Schule, Hauswirtschaftliche Schule Sinsheim VABO |2
Johann-Philipp-Reis-Schule, Kaufmannische Schule Weinheim VABO |3
Hubert-Sternberg-Schule, Gewerbeschule Wiesloch VABO |1
Louise-Otto-Peters-Schule, Hauswirtschaftliche Schule Wiesloch VABO |1
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